
 

บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การวิจยัเร่ือง  “ปัญหาและความตอ้งการอบรมเร่ืองกฎหมายเกษตรดา้นท่ีดินของเกษตรกร

ใน อ าเภอสันป่าตอง จงัหวดัเชียงใหม่” เป็นการศึกษาเพื่อส ารวจปัญหาเร่ืองกฏหมายเกษตรดา้น
ท่ีดิน ความต้องการอบรมเร่ืองกฏหมายเกษตรด้านท่ีและเพื่อศึกษาปัญหา  อุปสรรคและ
ขอ้เสนอแนะในการรับรู้เร่ืองกฏหมายของเกษตรกร โดยศึกษาผ่านการวิจยั การเรียนรู้ แนวคิด
ทฤษฎีต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งซ่ึงผูว้ิจยัได้แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลในรูปของตารางพร้อมประกอบ
ค าอธิบายตามล าดบั ดงัน้ี 

ตอนท่ี  1   ขอ้มูลพื้นฐานทัว่ไปของเกษตรกร 
ตอนท่ี  2   ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและความตอ้งการอบรมกฎหมายเกษตรดา้นท่ีดิน 
ตอนท่ี 3    ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหา อุปสรรคในการรับรู้กฎหมายเกษตรดา้นท่ีดิน และ 

    ขอ้เสนอแนะของเกษตรกร 
 
ตอนที ่1 ข้อมูลพืน้ฐานทัว่ไปของเกษตรกร 
 ขอ้มูลพื้นฐานทัว่ไปของเกษตรกร  ไดแ้ก่  เพศ  อายุ  สถานภาพ  ระดบัการศึกษา  อาชีพ
หลัก  อาชีพเสริม  จ  านวนสมาชิกในครอบครัว  เอกสารสิทธ์ิท่ีดินท่ีถือครองอยู่  รายได้ของ
ครัวเรือน  ภาวะหน้ีสิน  การไดรั้บความรู้กฎหมายท่ีดิน  ผูว้ิจยัไดน้ าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูล
จ าแนกรายละเอียด  ดงัตารางท่ี 2 ดงัต่อไปน้ี 
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ตารางที ่2 ขอ้มูลพื้นฐานทัว่ไปของเกษตร 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

1. เพศ   
      ชาย 224 61.0 
      หญิง 143 39.0 
2. อายุ (ปี)   
      นอ้ยกวา่ – 30  4 1.1 
      31 – 40  39 10.6 
      41 – 50  146 39.8 
      51 – 60  134 36.5 
      61 – 70  41 11.2 
      มากกวา่ 70  3 0.8 
           อายตุ  ่าสุด 25 (ปี)  
           อายสูุงสุด 76 (ปี)  
           อายเุฉล่ีย 50.49 (ปี)  
           ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 8.112  
3. สถานภาพ   
      โสด 20 5.4 
      สมรส 326 88.8 
      หยา่ร้าง 21 5.8 
4. ระดับการศึกษา   
      ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ 47 12.8 
      ประถมศึกษาปีท่ี 4 162 44.1 
      ประถมศึกษาปีท่ี 6 94 25.6 
      มธัยมศึกษาปีท่ี 3 25 6.8 
      มธัยมศึกษาปีท่ี 6 17 4.6 
      ปวส. หรือ อนุปริญญา 10 2.8 
      ปริญญาตรี 11 3.0 
      อ่ืนๆ 1 0.3 
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ตารางที ่2 (ต่อ) 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

5. อาชีพหลกั   
      เกษตรกรรม 299 81.5 
      คา้ขาย 16 4.4 
      รับจา้ง 52 14.1 
6. อาชีพเสริม   
      เกษตรกรรม 111 30.2 
      คา้ขาย 52 14.2 
      รับจา้ง 89 24.3 
      ไม่มีอาชีพเสริม 115 31.3 
7. จ านวนสมาชิกในครอบครัว (คน)   
      1 – 2  17 4.6 
      3 – 4 261 71.1 
      5 – 6 88 24.0 
      7 คนข้ึนไป 1 0.3 
8. จ านวนพืน้ทีถ่ือครองที่เป็นโฉนด (ไร่)   
      มีโฉนดท่ีดิน 343 93.5 
      ไม่มีโฉนดท่ีดิน 24 6.5 
      ในจ านวนผูท่ี้มีโฉนด (n=343)   
      1 – 5 212 61.8 
      6 – 10 114 33.3 
      11 – 15 8 2.3 
      16 – 20 8 2.3 
      21 ไร่ข้ึนไป 1 0.3 
           พื้นท่ีถือครองต ่าสุด 1 (ไร่)  
           พื้นท่ีถือครองสูงสุด 22 (ไร่)  
           ค่าเฉล่ีย 5.25 (ไร่)  
           ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 3.346  
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ตารางที ่2 (ต่อ) 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

9. จ านวนพืน้ทีถ่ือครองที่เป็นส.ค.1 (ไร่)   
       มีท่ีดินเป็นส.ค.1 10 2.7 
      ไม่มีท่ีดินเป็นส.ค.1 357 97.3 
       ในจ านวนผูท่ี้มีส.ค.1 (n=10)   
      1 – 5 9 90.0 
      6 – 10  1 10.0 
           พื้นท่ีถือครองต ่าสุด 1 (ไร่)  
           พื้นท่ีถือครองสูงสุด 10 (ไร่)  
           ค่าเฉล่ีย 2.60 (ไร่)  
           ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 2.716  
10. จ านวนพืน้ทีถ่ือครองที่เป็นน.ส.3ก (ไร่)   
       มีท่ีดินเป็นน.ส.3ก 6 1.6 
      ไม่มีท่ีดินเป็นน.ส.3ก 361 98.4 
       ในจ านวนผูท่ี้มีน.ส.3ก (n=6)   
      1 – 5 6 100.0 
           พื้นท่ีถือครองต ่าสุด 1 (ไร่)  
           พื้นท่ีถือครองสูงสุด 3 (ไร่)  
           ค่าเฉล่ีย 2.00 (ไร่)  
           ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.894  
11. รายได้ในภาคการเกษตร (บาท/ปี)   
      นอ้ยกวา่ – 20,000 46 15.0 
      20,001 – 40,000 54 17.6 
      40,001 – 60,000 66 21.6 
      60,001 – 80,000  36 11.8 
      80,001 – 100,000 54 17.6 
      มากกวา่ 100,001 50 16.4 
           รายไดต้ ่าสุด 10,000 (บาท/ปี)  
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ตารางที ่2 (ต่อ) 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 
           รายไดสู้งสุด 500,000 (บาท/ปี)  
           ค่าเฉล่ีย 78,162.75 (บาท/ปี)  
12. รายได้นอกภาคการเกษตร (บาท/ปี)   
      นอ้ยกวา่ – 20,000 58 50.0 
      20,001 – 40,000 17 14.7 
      40,001 – 60,000 18 15.5 
      60,001 – 80,000 9 7.8 
      80,001 – 100,000 11 9.5 
      มากกวา่ 100,001 3 2.5 
           รายไดต้ ่าสุด 0 (บาท/ปี)  
           รายไดสู้งสุด 200,000 (บาท/ปี)  
           ค่าเฉล่ีย 38,879 (บาท/ปี)  
13. ภาวะหนีสิ้น   
   หนีสิ้นนอกระบบ (บาท) (n=60)   
      นอ้ยกวา่ – 10,000 37 61.7 
      10,001 – 50,000 21 35.0 
      50,001 – 100,000 - - 
      มากกวา่ 100,001 2 3.3 
           หน้ีสินต ่าสุด 10,000 (บาท)  
           หน้ีสินสูงสุด 200,000 (บาท)  
           ค่าเฉล่ีย 17,141.67 (บาท)  
   หนีสิ้นกบัธนาคาร (บาท) (n=69)   
      นอ้ยกวา่ – 10,000 9 13.0 
      10,001 – 50,000 42 60.9 
      50,001 – 100,000 12 17.4 
      มากกวา่ 100,001 6 8.7 
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ตารางที ่2 (ต่อ) 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 
           หน้ีสินต ่าสุด 1,000 (บาท)  
           หน้ืสินสูงสุด 500,000 (บาท)  
           ค่าเฉล่ีย 60,768.12 (บาท)  
   หนีสิ้นกบักลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ (บาท) 
   (n=149) 

  

      นอ้ยกวา่ – 10,000 47 31.5 
      10,001 – 50,000 90 60.4 
      50,001 – 100,000 8 5.4 
      มากกวา่ 100,001 4 2.7 
           หน้ีสินต ่าสุด 1,000 (บาท)  
           หน้ืสินสูงสุด 500,000 (บาท)  
           ค่าเฉล่ีย 32,503.36 (บาท)  
14. การได้รับความรู้กฎหมายทีด่ิน   
      เคย 107 29.2 
      ไม่เคย 260 70.8 

จากการศึกษาถึงปัญหาและความตอ้งการอบรมกฎหมายเกษตรดา้นท่ีดินของเกษตรกรใน  
อ าเภอสันป่าตอง  จงัหวดัเชียงใหม่  ผูว้ิจยัไดว้ิเคราะห์ผลการศึกษาถึงขอ้มูลพื้นฐานของเกษตรกร  
ดงัน้ี 
 ขอ้มูลพื้นฐานกลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรท่ีศึกษา จ านวน 367 คน พบวา่ เกษตรกรจ านวนร้อย
ละ 61.0 เป็นเพศชาย มีอายุอยูร่ะหวา่ง 41 – 50 ปี  คิดเป็นร้อยละ 39.8 มี รองลงมามีอายุอยูร่ะหวา่ง 
51 – 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 36.5 โดยมีอายุเฉล่ีย 50.49 ปี  อายุต  ่าสุด 25 ปี  และมีอายุสูงสุด 76 ปี  
สถานภาพของเกษตรกรท่ีสมรสแลว้ คิดเป็นร้อยละ 88.8  รองลงมาคือหย่าร้างคิดเป็นร้อยละ 21 
เกษตรกรจบการศึกษาระดับชั้นปีท่ี 4 คิดเป็นร้อยละ 44.1 รองลงมามีการศึกษาอยู่ในระดับ
ประถมศึกษาปีท่ี 6 คิดเป็นร้อยละ 25.6 ดา้นอาชีพของกลุ่มตวัอย่างเกษตรกรส่วนใหญ่ประกอบ
อาชีพเกษตรกรรม คิดเป็นร้อยละ 81.5 รองลงมาประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 14.2  
เกษตรกรร้อยละ 31.3 ไม่ประกอบอาชีพเสริม เกษตรกรร้อยละ 30.2 มีอาชีพเสริมโดยการท า
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เกษตรกรรม กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกร ส่วนใหญ่มีสมาชิกในครอบครัวจ านวน 3 – 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 71.1  รองลงมามีสมาชิกในครอบครัวจ านวน 5 – 6 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0  

กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรมีพื้นท่ีถือครองเป็นโฉนดท่ีดินอยูร้่อยละ 93.5 ครอบครองท่ีดินอยู่
ระหวา่ง 1 – 5 ไร่  คิดเป็นร้อยละ 61.8 รองลงมามีพื้นท่ีถือครองอยูร่ะหวา่ง 6 – 10 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 
33.3 โดยมีพื้นท่ีถือครองเป็นท่ีเป็นโฉนดเฉล่ีย 5.25 ไร่  สูงสุด 22 ไร่และต ่าสุด 1 ไร่  เกษตรกรมี
พื้นท่ีถือครองแบบ ส.ค.1 อยูร้่อยละ 2.7 ครอบครองท่ีดินอยูร่ะหวา่ง 1 – 5 ไร่ ร้อยละ 90.0 รองลงมา
มีพื้นท่ีถือครองอยูร่ะหวา่ง 6 – 10 ไร่ ร้อยละ 10.0 โดยมีพื้นท่ีถือครองท่ีเป็น ส.ค. 1  เฉล่ียอยูท่ี่ 2.60 
ไร่  สูงสุด 10 ไร่  และต ่าสุด 1 ไร่ ดา้นการถือครองกรรมสิทธ์ิแบบ น.ส.3ก มีอยูร้่อยละ 1.6 พบวา่ 
กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรถือครองท่ีดินเป็นน.ส.3ก อยูร่ะหวา่ง 1 – 5 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 100.0  โดยมี
พื้นท่ีถือครองเฉล่ีย 2.00 ไร่  สูงสุด 3 ไร่  และต ่าสุด 1 ไร่ 

กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรมีรายไดภ้าคการเกษตรอยูร่ะหวา่ง 40,001 – 60,000 บาท/ปี  คิดเป็น
ร้อยละ 21.6 รองลงมามีรายไดอ้ยูร่ะหวา่ง 20,001 – 40,000 บาท/ปี และ 80,001 – 100,000 บาท/ปี 
คิดเป็นร้อยละ 17.6 โดยรายไดใ้นภาคการเกษตรเฉล่ียอยูท่ี่  78,162.75 บาท/ปี  รายไดต้ ่าสุด 10,000 
บาท/ปี  และรายไดสู้งสุด 500,000 บาท/ปี และมีรายไดน้อกภาคการเกษตรนอ้ยกวา่ 20,000 บาท/ปี 
คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมามีรายไดอ้ยูร่ะหวา่ง 40,000 – 60,000 บาท/ปี  คิดเป็นร้อยละ 15.5 โดย
รายไดน้อกภาคการเกษตรมีค่าเฉล่ีย 38,879 บาท/ปี สูงสุด 200,000 บาท/ปี  และรายไดต้  ่าสุดคือไม่
มีรายไดน้อกภาคการเกษตรเลย    

ดา้นภาวะหน้ีสินพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกร เป็นหน้ีสินนอกระบบอยูร่ะหวา่งนอ้ยกวา่ – 
10,000 บาท  คิดเป็นร้อยละ 61.7 รองลงมาเป็นหน้ีนอกระบบอยูร่ะหวา่ง 10,001 – 50,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 35.0  เกษตรกรเป็นหน้ีสินนอกระบบเฉล่ีย 17,141.67   บาท ต ่าสุด 10,000 บาท  และ 
สูงสุด 200,000 บาท  หน้ีสินในระบบ พบว่า กลุ่มตวัอย่างเกษตรกร เป็นหน้ีสินกบัธนาคารอยู่
ระหวา่ง 10,000 – 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 60.9 รองลงมาเป็นหน้ีสินกบัธนาคารอยูร่ะหวา่ง 
50,000–100,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.4 มีหน้ีสินกบัธนาคารเฉล่ีย 60,768.12  ต ่าสุด 1,000 บาท  
สูงสุด 500,000 บาท  ดา้นหน้ีสินกบักลุ่ม/สหกรณ์ พบวา่ เป็นหน้ีสินกบักลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์อยู่
ระหวา่ง 10,001– 50,000 คิดเป็นร้อยละ 60.4 รองลงมาเป็นหน้ีสินกบักลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์อยู่
ระหว่างน้อยกว่า –10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.5 กลุ่มตวัอย่างเกษตรกรเป็นหน้ีสินกบักลุ่ม
เกษตรกร/สหกรณ์เฉล่ีย 32,503.36  ต ่าสุด 1,000 บาท และสูงสุด 500,000 บาท   

นอกจากน้ียงัพบวา่กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรไม่เคยไดรั้บความรู้เร่ืองกฎหมายท่ีดินคิดเป็นร้อย
ละ 70.8  มีผูท่ี้เคยไดรั้บความรู้เร่ืองกฎหมายท่ีดินเพียงร้อยละ 29.2  
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1.1 แหล่งความรู้กฎหมายด้านทีด่ินทีไ่ด้รับ 
 จากการศึกษาขอ้มูลแหล่งความรู้กฎหมายดา้นท่ีดินท่ีเกษตรกรไดรั้บจากแหล่งขอ้มูลเช่น 
หอกระจายข่าว  เพื่อนบา้น  วิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน์  หนังสือพิมพ์  อินเทอร์เน็ต  ผูน้  า
ทอ้งถ่ิน  เจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร  เจา้หนา้ท่ีส านกังานท่ีดิน ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลปรากฎ ดงั
ตารางท่ี 3 ต่อไปน้ี 
 
ตารางที ่3 แหล่งความรู้กฎหมายดา้นท่ีดินท่ีไดรั้บ 
          n = 367 
       ปริมาณการรับข่าวสาร    

แหล่งข่าวสาร มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ S.D แปลความ 

หอกระจายข่าว 3 
(0.8) 

54 
(14.7) 

98 
(26.7) 

121 
(33.0) 

91 
(24.8) 

2.34 1.032 นอ้ย 

เพื่อนบา้น 1 
(0.3) 

148 
(40.3) 

80 
(21.8) 

97 
(26.4) 

41 
(11.2) 

2.92 1.059 ปานกลาง 

วิทยกุระจายเสียง 4 
(1.1) 

79 
(21.5) 

101 
(27.5) 

129 
(35.1) 

54 
(14.7) 

2.59 1.017 นอ้ย 

วิทยโุทรทศัน์ 7 
(1.9) 

101 
(27.5) 

101 
(27.5) 

127 
(34.6) 

31 
(8.4) 

2.80 0.999 ปานกลาง 

หนงัสือพิมพ ์ 3 
(0.8) 

36 
(9.8) 

78 
(21.3) 

196 
(53.4) 

54 
(14.7) 

2.29 0.864 ปานกลาง 

อินเทอร์เน็ต 3 
(0.8) 

10 
(2.7) 

28 
(7.6) 

178 
(48.5) 

148 
(40.3) 

1.75 0.776 นอ้ยท่ีสุด 

ผูน้  าทอ้งถ่ิน 8 
(2.2) 

106 
(28.9) 

135 
(36.8) 

73 
(19.9) 

45 
(12.3) 

2.89 1.028 ปานกลาง 

เจา้หนา้ท่ีส่งเสริม
การเกษตร 

8 
(2.2) 

95 
(25.9) 

100 
(27.2) 

65 
(17.7) 

99 
(27.0) 

2.59 1.198 นอ้ย 

เจา้หนา้ท่ีส านกังาน
ท่ีดิน 

8 
(2.2) 

90 
(24.5) 

102 
(27.8) 

59 
(16.1) 

108 
(29.4) 

2.54 1.209 นอ้ย 

 รวม     2.27 0.644 นอ้ย 

จากการศึกษาขอ้มูลแหล่งข่าวสารความรู้กฎหมายดา้นท่ีดิน พบว่า โดยภาพรวมเกษตรกร
รับความรู้เร่ืองกฎหมายท่ีดินจากแหล่งความรู้ต่างๆ อยูใ่นระดบันอ้ย  มีค่าเฉล่ีย 2.27 เม่ือพิจารณาใน
ประเด็นยอ่ยพบวา่เกษตรกรไดรั้บข่าวสารในระดบันอ้ยท่ีสุดจากอินเตอร์เน็ต ( X =1.75) รองลงมา
คือหอกระจายข่าว ( X =2.34) เจา้หนา้ท่ีส านกังานท่ีดิน ( X =2.54) วิทยุกระจายเสียง ( X =2.59) 
ตามล าดบั 
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ตอนที่ 2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาและความต้องการอบรมกฎหมายเกษตรด้านทีด่ิน 
 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและความตอ้งการอบรมกฎหมายเกษตรดา้นท่ีดินของเกษตรกร ได้
แบ่งออกเป็น 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นเกษตรกรผูใ้ชก้ฎหมายท่ีดิน ดา้นกฎหมายท่ีดิน ดา้นการท านิติกรรม 
การขอจดทะเบียนท่ีดินประเภทต่างๆ ดา้นเจา้หน้าท่ีและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง ผูว้ิจยัไดน้ าเสนอผล
การวเิคราะห์ขอ้มูลจ าแนกรายละเอียด ดงัต่อไปน้ี 
 1. ขอ้มูลด้านเกษตรกรผูใ้ช้กฎหมายท่ีดิน ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและได้ผลการ
วเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 4  
 
ตารางที ่4 ปัญหาดา้นเกษตรกรผูใ้ชก้ฎหมายท่ีดิน 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- ขาดท่ีปรึกษาขอ้
กฎหมายท่ีดิน 

 135 
(36.8) 

232 
(63.2) 

 2.89 
(1.01) 

ปานกลาง  2.83 
(1.02) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสาร
และค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ ใน
การขอเอกสารสิทธ์ิ
ท่ีดิน 

 161 
(43.9) 

 

206 
(56.1) 

 3.07 
(0.82) 

ปานกลาง  2.81 
(1.01) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมและ
ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ ในการ
ขอเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน 

 175 
(47.7) 

192 
(52.3) 

 2.63 
(1.06) 

ปานกลาง  2.75 
(1.02) 

ปานกลาง 

- ขาดความสะดวกใน
การเดินทางไป
ส านกังานท่ีดิน 

 210 
(57.2) 

157 
(42.8) 

 2.63 
(1.06) 

ปานกลาง  2.75 
(1.02) 

ปานกลาง 

   รวม  2.80 
(0.98) 

ปานกลาง  2.78 
(1.02) 

ปานกลาง 

เกษตรกรมีปัญหาในฐานะท่ีเป็นผูใ้ช้กฎหมายท่ีดิน โดยภาพรวมอยู่ในระดบัปานกลาง
( X =2.80) ซ่ึงปัญหาท่ีส าคญัคือการเตรียมเอกสารและค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ ในการขอเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน 
( X =3.07) ขาดท่ีปรึกษาขอ้กฎหมายท่ีดิน ( X = 2.89) เม่ือศึกษาถึงความตอ้งการฝึกอบรมในดา้น
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ผูใ้ชก้ฎหมายท่ีดิน เกษตรกรมีความตอ้งการอยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 2.78) ประเด็นท่ีเกษตรกร
ตอ้งการคือ ให้มีท่ีปรึกษาขอ้กฎหมายท่ีดิน ( X = 2.83) และการเตรียมเอกสาร ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ ใน
การขอเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน ( X = 2.81) ซ่ึงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 
 2. ขอ้มูลดา้นกฎหมายท่ีดิน (โฉนดท่ีดิน)  ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ลการ
วเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 5  
 
ตารางที ่5 ปัญหาดา้นกฎหมายท่ีดิน (โฉนดท่ีดิน) 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- การเตรียมเอกสาร
เพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน 

 145 
(39.5) 

222 
(60.0) 

 2.46 
(1.10) 

นอ้ย  2.58 
(1.09) 

นอ้ย 

- ขั้นตอนการขอออก
โฉนดท่ีดิน 

 118 
(32.2) 

249 
(67.8) 

 2.78 
(0.91) 

ปานกลาง  3.08 
(0.94) 

ปานกลาง 

- การขอออกโฉนด
ท่ีดินใชเ้วลานาน 

 115 
(31.5) 

252 
(68.7) 

 2.92 
(0.95) 

ปานกลาง  3.14 
(0.98) 

ปานกลาง 

- มาตราต่างๆ ของ
กฎหมายท่ีดิน 

 123 
(31.5) 

244 
(66.5) 

 3.11 
(0.99) 

ปานกลาง  2.77 
(0.90) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการขอ
ออกโฉนดท่ีดิน 

 146 
(39.8) 

221 
(60.2) 

 2.66 
(1.04) 

ปานกลาง  3.01 
(1.02) 

ปานกลาง 

- การรังวดัท่ีดินเพื่อขอ
ออกโฉนดท่ีดิน 

 142 
(38.7) 

225 
(61.3) 

 2.76 
(1.09) 

ปานกลาง  3.04 
(1.04) 

ปานกลาง 

   รวม  2.78 
(1.01) 

ปานกลาง  2.93 
(0.99) 

ปานกลาง 

การศึกษาปัญหาของเกษตรกรในเร่ืองกฎหมายท่ีดิน(โฉนดท่ีดิน) พบว่าโดยภาพรวม
เกษตรกรมีปัญหาดา้นน้ีอยู่ในระดบัปานกลาง ( X = 2.78) ปัญหาท่ีส าคญัคือมาตราต่างๆ ของ
กฎหมายท่ีดิน ซ่ึงเกษตรกรยงัไม่เขา้ใจในมาตราต่างๆ ( X = 3.11) รองลงมาคือปัญหาดา้นการใช้
เวลานานในการออกโฉนดท่ีดิน ( X = 2.92) เม่ือพิจารณาถึงความตอ้งการฝึกอบรมเร่ืองกฎหมาย
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โฉนดท่ีดิน พบวา่เกษตรกรมีความตอ้งการฝึกอบรมในระดบัปานกลาง ( X = 2.93) ในเร่ืองขอออก
โฉนดท่ีดินใชเ้วลานาน ( X = 3.14 ) รองลงคือขั้นตอนการขอออกโฉนดท่ีดิน ( X = 3.08) 
  2.1 ขอ้มูลดา้นกฎหมายท่ีดิน (ส.ค.1) ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ลการ
วเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 6 
 
ตารางที ่6 ปัญหาดา้นกฎหมายท่ีดิน (ส.ค.1) 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- ขั้นตอนการขอ
เปล่ียน ส.ค.1 เป็น 
น.ส.3ก 

 292 
(79.6) 

75 
(20.4) 

 2.86 
(1.34) 

ปานกลาง  3.06 
(1.06) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสารขอ
เปล่ียน ส.ค.1 เป็น 
น.ส.3ก 

 290 
(79.0) 

77 
(21.0) 

 

 2.62 
(1.10) 

ปานกลาง  3.00 
(0.99) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการขอ
เปล่ียน ส.ค.1 เป็น 
น.ส.3ก 

 293 
(79.8) 

74 
(20.2) 

 2.67 
(1.09) 

ปานกลาง  3.00 
(0.99) 

ปานกลาง 

- การรังวดัท่ีดินเพื่อขอ
เป็น น.ส.3ก 

 288 
(78.5) 

79 
(21.5) 

 2.76 
(1.17) 

ปานกลาง  3.05 
(0.97) 

ปานกลาง 

   รวม  2.72 
(1.17) 

ปานกลาง  3.03 
(0.99) 

ปานกลาง 

จากการศึกษาถึงปัญหาท่ีดิน ส.ค.1 โดยภาพรวมเกษตรกรมีปัญหาอยู่ในระดบัปานกลาง 
( X = 2.72) พบวา่ปัญหาท่ีส าคญัคือ ขั้นตอนการขอเปล่ียน ส.ค.1 เป็น น.ส.3ก ( X = 2.86) รองลงมา
คือปัญหาการรังวดัท่ีดินเพื่อขอเป็น น.ส.3ก ( X = 2.76) เม่ือพิจารณาถึงความตอ้งการฝึกอบรมเร่ือง
ท่ีดิน ส.ค.1 พบวา่ เกษตรกรมีความตอ้งการฝึกอบรมอยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.03) ไดแ้ก่เร่ือง
ขั้นตอนการขอเปล่ียน ส.ค.1 เป็น น.ส.3ก ( X = 3.06) รองลงคือเร่ืองการรังวดัท่ีดินเพื่อขอเป็น น.ส.
3ก ( X = 3.05) 
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  2.2 ขอ้มูลดา้นกฎหมายท่ีดิน (น.ส.3ก) ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ล
การวเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 7 
 
ตารางที ่7 ปัญหาดา้นกฎหมายท่ีดิน (น.ส.3ก) 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- ขั้นตอนการเปล่ียน 
น.ส.3ก เป็นโฉนด
ท่ีดิน 

 285 
(77.7) 

82 
(22.3) 

 2.68 
(1.18) 

ปานกลาง  3.03 
(1.03) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสาร
เพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน 

 295 
(80.4) 

72 
(19.6) 

 2.80 
(1.04) 

ปานกลาง  3.16 
(0.98) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการขอ
ออกโฉนดท่ีดิน 

 293 
(79.8) 

74 
(20.2) 

 2.63 
(0.86) 

ปานกลาง  3.08 
(1.00) 

ปานกลาง 

- การรังวดัท่ีดินเพื่อขอ
ออกโฉนดท่ีดิน 

 286 
(77.9) 

81 
(22.1) 

 2.72 
(1.24) 

ปานกลาง  3.04 
(1.05) 

ปานกลาง 

   รวม  2.71 
(1.08) 

ปานกลาง  3.08 
(1.02) 

ปานกลาง 

การศึกษาปัญหาเร่ืองท่ีดิน น.ส.3ก ของเกษตรกรพบว่า มีปัญหาอยู่ในระดบัปานกลาง 
( X = 2.71) ซ่ึงปัญหาท่ีเกษตรกรระบุไดแ้ก่ การเตรียมเอกสารเพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน ( X = 2.80) 
รองลงมาคือการรังวดัท่ีดินเพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน ( X = 2.72) ทั้ งน้ีเกษตรกรมีความต้องการ
ฝึกอบรมเร่ืองท่ีดิน น.ส.3ก อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.08) ซ่ึงเกษตรกรมีความตอ้งการฝึกอบรม
ในเร่ืองการเตรียมเอกสารเพื่อขอออกโฉนดท่ีดิน ( X = 3.16) รองลงมาคือเร่ืองค่าธรรมเนียมการขอ
ออกโฉนดท่ีดิน ( X = 3.08) 
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  2.3 ขอ้มูลดา้นกฎหมายท่ีดิน (ส.ป.ก.) ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ล
การวเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 8 
 
ตารางที ่8 ปัญหาดา้นกฎหมายท่ีดิน (ส.ป.ก.) 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- คุณสมบติัของผูมี้
สิทธ์ิไดรั้บท่ีดินจาก  
ส.ป.ก. 

 294 
(80.1) 

73 
(19.9) 

 

 2.93 
(1.16) 

ปานกลาง  3.13 
(1.00) 

ปานกลาง 

- ขั้นตอนด าเนินการ
ปฏิรูปท่ีดินเพื่อ
เกษตรกรรม 

 290 
(79.0) 

77 
(21.0) 

 2.87 
(1.08) 

ปานกลาง  3.56 
(0.88) 

มาก 

- ระเบียบของท่ีดิน  
ส.ป.ก. 

 288 
(78.5) 

79 
(21.5) 

 2.77 
(1.20) 

ปานกลาง  3.14 
(0.90) 

ปานกลาง 

   รวม  2.86 
(1.15) 

ปานกลาง  3.28 
(0.93) 

ปานกลาง 

การศึกษาปัญหาเร่ืองท่ีดิน ส.ป.ก. ของเกษตรกรพบวา่มีปัญหาระดบัปานกลาง ( X = 2.86) 
ปัญหาท่ีส าคญัคือ เกษตรกรไม่ทราบถึงคุณสมบติัของผูท่ี้มีสิทธ์ิไดรั้บท่ีดินจาก ส.ป.ก. ( X = 2.93) 
รองลงมาคือขั้นตอนด าเนินการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรม ( X = 2.87) เม่ือพิจารณาถึงความ
ตอ้งการฝึกอบรมเร่ืองท่ีดิน ส.ป.ก. อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.28) แต่เกษตรกรมีความตอ้งการ
ฝึกอบรมขั้นตอนด าเนินการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรม อยู่ในระดบัมาก ( X = 3.56) รองลงมา
เกษตรกรมีความตอ้งการอบรมเร่ืองระเบียบของท่ีดิน ส.ป.ก. อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.14) 
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 3. ขอ้มูลด้านการท านิติกรรม, การขอจดทะเบียนท่ีดินประเภทต่างๆ ผูว้ิจยัได้ท าการ
วเิคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ลการวเิคราะห์แสดงผล  ดงัน้ี 
  3.1 ขอ้มูลปัญหาการท าสัญญาประเภทซ้ือขาย  ผูว้ิจยัไดแ้สดงผลการวิเคราะห์ใน
ตารางท่ี 9 
 
ตารางที ่9 ปัญหาการท าสัญญาประเภทซ้ือขาย 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- การเตรียมเอกสาร
เพ่ือการซ้ือขายท่ีดิน 

 220 
(59.9) 

147 
(40.1) 

 2.75 
(1.19) 

ปานกลาง  3.14 
(0.96) 

ปานกลาง 

- ขาดท่ีปรึกษาทางดา้น
การซ้ือขายท่ีดิน 

 217 
(59.1) 

150 
(40.9) 

 2.93 
(1.02) 

ปานกลาง  3.04 
(0.95) 

ปานกลาง 

- ความขดัแยง้เร่ืองซ้ือ
ขายท่ีดิน ภายใน
ครอบครัวหรือญาติพี่
นอ้ง 

 251 
(68.4) 

116 
(31.6) 

 3.05 
(0.94) 

ปานกลาง  2.99 
(1.00) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมและ
ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ 

 212 
(57.8) 

155 
(42.2) 

 2.43 
(1.07) 

นอ้ย  2.92 
(0.93) 

ปานกลาง 

   รวม  2.79 
(1.06) 

ปานกลาง  3.02 
(0.96) 

ปานกลาง 

จากการศึกษาปัญหาการท าสัญญาประเภทซ้ือขาย โดยภาพรวมเกษตรกรมีปัญหาอยู่ใน
ระดบัปานกลาง ( X = 2.79) ปัญหาท่ีส าคญัคือ ความขดัแยง้เร่ืองซ้ือขายท่ีดิน ภายในครอบครัวหรือ
ญาติพี่นอ้ง ( X = 3.05) รองลงมาคือขาดท่ีปรึกษาทางดา้นการซ้ือขายท่ีดิน ( X = 2.93) เม่ือพิจารณา
ถึงความต้องการฝึกอบรมเร่ืองการท าสัญญาประเภทซ้ือขาย พบว่าเกษตรกรมีความต้องการ
ฝึกอบรมอยู่ในระดบัปานกลาง ( X = 3.02) ประเด็นท่ีเกษตรกรตอ้งการฝึกอบรมคือการเตรียม
เอกสารเพื่อการซ้ือขายท่ีดิน ( X = 3.14) รองลงมาคือตอ้งการใหมี้ท่ีปรึกษาทางดา้นการซ้ือขายท่ีดิน 
( X = 3.04) 
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  3.2 ขอ้มูลปัญหาการท าสัญญาประเภทให้ ผูว้ิจยัไดแ้สดงผลการวิเคราะห์ในตาราง
ท่ี 10 
 
ตารางที ่10 ปัญหาการท าสัญญาประเภทให้ 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- การเตรียมเอกสาร
ของผูใ้หท่ี้ดิน 

 282 
(76.8) 

85 
(23.2) 

 2.70 
(1.08) 

ปานกลาง  3.11 
(0.92) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสาร
ของผูรั้บท่ีดิน 

 281 
(76.6) 

86 
(23.4) 

 2.68 
(1.13) 

ปานกลาง  3.02 
(0.94) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการจด
ทะเบียน 

 276 
(75.2) 

91 
(24.8) 

 2.46 
(1.15) 

นอ้ย  3.03 
(0.95) 

ปานกลาง 

- ค่าภาษีเงินไดข้อง
ประเภทใหท่ี้ดิน 

 277 
(75.5) 

90 
(24.5) 

 2.49 
(1.09) 

นอ้ย  3.09 
(0.96) 

ปานกลาง 

   รวม  2.58 
(1.11) 

นอ้ย  3.06 
(0.94) 

ปานกลาง 

จากการศึกษาปัญหาของเกษตรกรเร่ืองการท าสัญญาประเภทให้ โดยภาพรวมมีปัญหา
ระดบัน้อย ( X = 2.58) ปัญหาท่ีส าคญัคือ เกษตรกรไม่เขา้ใจเร่ืองค่าภาษีเงินได้ ( X = 2.49) 
รองลงมาคือเร่ืองค่าธรรมเนียมการจดทะเบียน ( X = 2.46) เม่ือพิจารณาถึงความตอ้งการฝึกอบรม
เร่ืองการท าสัญญาประเภทให้ อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.06) ประเด็นส าคญัท่ีเกษตรกรตอ้งการ
ฝึกอบรมคือเร่ืองการเตรียมเอกสารของผูใ้ห้ท่ีดิน ( X = 3.11) รองลงมาคือเร่ืองค่าภาษีเงินไดข้อง
ประเภทใหท่ี้ดิน ( X = 3.09) 
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  3.3 ขอ้มูลปัญหาการท าสัญญาประเภทให้ ผูว้ิจยัไดแ้สดงผลการวิเคราะห์ในตาราง
ท่ี 11 
 
ตารางที ่11 ปัญหาการท าสัญญาประเภทจ านอง 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- การเตรียมเอกสาร
ของผูจ้  านองท่ีดิน 

 256 
(69.8) 

111 
(30.2) 

 3.00 
(1.13) 

ปานกลาง  3.16 
(1.03) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสาร
ของผูรั้บจ านองท่ีดิน 

 260 
(70.8) 

107 
(29.2) 

 2.77 
(1.12) 

ปานกลาง  3.17 
(1.01) 

ปานกลาง 

- ขั้นตอนการรับ
จ านองท่ีดิน 

 257 
(70.0) 

110 
(30.0) 

 2.90 
(1.17) 

ปานกลาง  3.19 
(1.03) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการจด
ทะเบียนและค่าอากร
แสตมป์ 

 261 
(71.1) 

106 
(28.9) 

 2.58 
(1.15) 

นอ้ย  3.18 
(1.02) 

ปานกลาง 

   รวม  2.81 
(1.14) 

ปานกลาง  3.17 
(1.02) 

ปานกลาง 

จากการศึกษาถึงปัญหาการท าสัญญาประเภทจ านองของเกษตรกร โดยภาพรวมมีปัญหา
ระดบัปานกลาง ( X = 2.81) ซ่ึงประเด็นท่ีส าคญัคือ การเตรียมเอกสารของผูจ้  านองท่ีดิน ( X = 3.00) 
รองลงมาคือไม่เขา้ใจขั้นตอนการรับจ านองท่ีดิน ( X = 2.90)  เม่ือศึกษาถึงความตอ้งการฝึกอบรม
เร่ืองการท าสัญญาประเภทจ านอง อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.17) ประเด็นท่ีเกษตรกรมีความ
ตอ้งการฝึกอบรมคือ ขั้นตอนการรับจ านองท่ีดิน ( X = 3.19) รองลงมาเกษตรกรมีความตอ้งการ
อบรมเร่ืองค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนและค่าอากรแสตมป์ ( X = 3.18) 
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  3.4 ขอ้มูลปัญหาการท าสัญญาประเภทมรดก  ผูว้ิจยัไดแ้สดงผลการวิเคราะห์ใน 
ตารางท่ี 12 
 
ตารางที ่12 ปัญหาการท าสัญญาประเภทมรดก 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- การเตรียมเอกสาร
ของผูรั้บมรดก 

 185 
(50.4) 

182 
(49.6) 

 2.55 
(1.06) 

นอ้ย  3.08 
(1.08) 

ปานกลาง 

- การเตรียมเอกสาร
ของผูจ้ดัการมรดก 

 192 
(52.3) 

175 
(47.7) 

 2.50 
(1.09) 

นอ้ย  3.12 
(1.06) 

ปานกลาง 

- ค่าธรรมเนียมการจด
ทะเบียน 

 193 
(52.6) 

174 
(47.4) 

 2.35 
(1.05) 

นอ้ย  3.05 
(1.09) 

ปานกลาง 

   รวม  2.46 
(1.06) 

นอ้ย  3.08 
(1.06) 

ปานกลาง 

เกษตรกรมีปัญหาเร่ืองการท าสัญญาประเภทมรดก โดยภาพรวมแลว้มีปัญหาอยูใ่นระดบั
น้อย ( X = 2.46) เกษตรกรระบุถึงปัญหาไดแ้ก่ การเตรียมเอกสารของผูรั้บมรดก ( X = 2.55) 
รองลงมาคือการเตรียมเอกสารของผูจ้ดัการมรดก ( X = 2.50)  ทั้งน้ีเกษตรกรมีความต้องการ
ฝึกอบรมเร่ืองการท าสัญญาประเภทมรดก อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X = 3.08) ไดแ้ก่ เร่ืองการเตรียม
เอกสารของผูจ้ดัการมรดก ( X = 3.12) รองลงมาคือ เร่ืองการเตรียมเอกสารของผูรั้บมรดก ( X = 

3.08) 
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4. ขอ้มูลดา้นเจา้หนา้ท่ีและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง  ผูว้ิจยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลและไดผ้ล
การวเิคราะห์แสดงผลในตารางท่ี 13 
 
ตารางที ่13 ปัญหาดา้นเจา้หนา้ท่ีและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง 
          n = 367 

ประเดน็ปัญหา  ปัญหาของเกษตรกร  ระดบัปัญหา  ระดบัความต้องการ
ฝึกอบรม 

  ไม่ม ี ม ี       

  จ านวน จ านวน  X  ความหมาย  X  ความหมาย 
  ร้อยละ ร้อยละ  S.D.   S.D.  

- หน่วยงานราชการไม่
มีการประชาสมัพนัธ์
ใหท้ราบถึงขอ้
กฎหมายท่ีดิน 

 143 
(39.0) 

224 
(61.0) 

 2.79 
(1.08) 

ปานกลาง  2.82 
(1.07) 

ปานกลาง 

- เจา้หนา้ท่ีตั้งเง่ือนไข
เรียกร้องผลประโยชน ์

 201 
(54.8) 

166 
(45.2) 

 2.36 
(1.06) 

นอ้ย  2.73 
(1.05) 

ปานกลาง 

- ความกระตือรือร้นท่ี
จะด าเนินการอยา่ง
จริงจงัของเจา้หนา้ท่ี 

 169 
(46.0) 

198 
(54.0) 

 2.64 
(1.16) 

ปานกลาง  2.80 
(1.08) 

ปานกลาง 

- เจา้หนา้ท่ี
ผูรั้บผดิชอบมีจ านวน
นอ้ยท าใหก้ารท างาน
ล่าชา้ 

 165 
(45.0) 

202 
(55.0) 

 2.52 
(1.17) 

นอ้ย  2.77 
(1.10) 

ปานกลาง 

- เจา้หนา้ท่ีขาดการ
ติดตามเอกสารในการ
ด าเนินการเร่ืองท่ีดิน
เพ่ือออกเอกสารสิทธ์ิ 

 182 
(49.6) 

185 
(50.4) 

 2.66 
(1.21) 

ปานกลาง  2.78 
(1.11) 

ปานกลาง 

   รวม  2.59 
(1.14) 

นอ้ย  2.78 
(1.08) 

ปานกลาง 

จากการศึกษาปัญหาของเกษตรกรด้านเจ้าหน้าท่ีและหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง พบว่าโดย
ภาพรวมมีปัญหาระดบันอ้ย ( X = 2.59) ปัญหาท่ีส าคญัคือเจา้หนา้ท่ีผูรั้บผิดชอบมีจ านวนนอ้ยท าให้
การท างานล่าชา้ ( X = 2.52) รองลงมาคือเจา้หนา้ท่ีตั้งเง่ือนไขเรียกร้องผลประโยชน์ ( X = 2.36)  
เม่ือพิจารณาถึงความตอ้งการฝึกอบรมปัญหาดา้นน้ี พบว่าอยู่ในระดบัปานกลาง ( X = 2.78) ซ่ึง
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เกษตรกรตอ้งการให้หน่วยงานราชการมาประชาสัมพนัธ์ให้ทราบถึงขอ้กฎหมายท่ีดิน ( X = 2.82) 
รองลงมาเกษตรกรต้องการให้ เจ้าหน้าท่ีมีความกระตือรือร้นในการด าเนินงานอย่างจริงจัง        
( X = 2.80) 
 
ตอนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการอบรมกฎหมายด้านทีด่ิน 
 ขอ้มูลความต้องการอบรมกฎหมายด้านท่ีดิน  ได้แก่  ช่วงเวลาท่ีกลุ่มตวัอย่างเกษตรกร
ตอ้งการอบรมกฎหมายด้านท่ีดิน  จ านวนวนัท่ีตอ้งการอบรม  สถานท่ีจดัการอบรม  วิทยากรท่ี
ตอ้งการให้อบรม  ความตอ้งการอบรมรูปแบบใด  ผูว้ิจยัไดน้ าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลจ าแนก
รายละเอียด  ดงัตารางท่ี 14 ดงัต่อไปน้ี 
 
ตารางที ่14 ขอ้มูลความตอ้งการอบรมกฎหมายเกษตรดา้นท่ีดิน 
                 n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 
1. ช่วงเวลาท่ีเกษตรกรตอ้งการอบรมกฎหมายท่ีดิน   
      มกราคม 24 6.5 
      กุมภาพนัธ์ 30 8.2 
      มีนาคม 31 8.4 
      เมษายน 21 5.7 
      พฤษภาคม 29 7.9 
      กรกฎาคม 12 3.3 
      สิงหาคม 13 3.5 
      กนัยายน 27 7.4 
      ตุลาคม 69 18.8 
      พฤศจิกายน 30 8.2 
      ธนัวาคม 51 13.9 
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ตารางที ่14 (ต่อ) 
          n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

2. จ านวนวนัทีต้่องการอบรม   
      1 – 3 วนั 343 93.5 
      4 – 5 วนั 24 6.5 
      6 – 7 วนั 0 0.0 
      8 – 10 วนั 0 0.0 
3. สถานทีจั่ดการอบรม   
      ท่ีท  าการของกลุ่มเกษตรกรในหมู่บา้น 254 69.2 
      ท่ีท  าการองคก์ารบริหารส่วนต าบล 100 27.3 
4. วทิยากรทีต้่องการให้อบรม   
      เจา้หนา้ท่ีส านกังานท่ีดิน 310 84.5 
      นกักฎหมาย 57 15.5 
5. รูปแบบความต้องการอบรม   
      บรรยาย 46 12.6 
      สาธิตพร้อมยกตวัอยา่งปัญหากฎหมายท่ีดิน 246 67.0 
      แนะน าการแกไ้ขปัญหาเร่ืองท่ีดิน 75 20.4 
3.1 ช่วงเวลาทีเ่กษตรกรต้องการอบรมกฎหมายทีด่ิน 
 กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรมีความตอ้งการอบรมช่วงเดือนตุลาคมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 18.8 
รองลงมามีความตอ้งการอบรมช่วงเดือนธนัวาคม คิดเป็นร้อยละ 13.9  
3.2 จ านวนวนัทีต้่องการอบรม 
 กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกรมีความตอ้งการใชเ้วลาอบรม 1 – 3 วนั มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 93.5  
รองลงมามีความตอ้งการใชเ้วลาอบรม 4 – 5 วนั คิดเป็นร้อยละ 6.5  
3.3 สถานทีจั่ดอบรม 
 กลุ่มตวัอย่างเกษตรกรมีความตอ้งการให้จดัการอบรมท่ี ท่ีท าการของกลุ่มเกษตรกรใน
หมู่บา้น คิดเป็นร้อยละ 69.2  รองลงมามีความตอ้งการให้จดัการอบรมท่ีท าการองคก์ารบริหารส่วน
ต าบล คิดเป็นร้อยละ 27.3  
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3.4 วทิยากรทีต้่องการให้อบรม 
 กลุ่มตวัอย่างเกษตรกรมีความตอ้งการให้เจา้หน้าท่ีส านกังานท่ีดินเป็นผูใ้ห้การอบรม คิด
เป็นร้อยละ 84.5  รองลงมา มีความตอ้งการใหน้กักฎหมายเป็นผูใ้หก้ารอบรม คิดเป็นร้อยละ 15.5 
3.5 รูปแบบความต้องการอบรม 
 กลุ่มตวัอย่างเกษตรกรมีความตอ้งการอบรมแบบสาธิตพร้อมยกตวัอย่างปัญหากฎหมาย
ท่ีดิน คิดเป็นร้อยละ 67.0  รองลงมามีความตอ้งการอบรมแบบแนะน าการแกไ้ขปัญหาเร่ืองท่ีดิน คิด
เป็นร้อยละ 20.4  
 
ตอนที ่4 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหา อุปสรรคในการรับรู้กฎหมายเกษตรด้านที่ดิน และข้อเสนอแนะของ
เกษตรกร 
 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหา  อุปสรรคท่ีเกิดข้ึนในการรับรู้กฎหมายท่ีดิน  รวมไปถึงขอ้เสนอแนะ
ของเกษตรกร  ผูว้จิยัไดร้วบรวมผลการวเิคราะห์แสดงในตารางดงัน้ี 
 4.1 ขอ้มูลปัญหา อุปสรรคในการรับรู้กฎหมายเกษตรดา้นท่ีดิน  ผูว้ิจยัได้วิเคราะห์และ
แสดงผลการวเิคราะห์ในตารางท่ี 15 
 
ตารางที ่15 ขอ้มูลปัญหา  อุปสรรคในการรับรู้กฎหมายท่ีดิน 
              n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

ปัญหา อุปสรรคในการรับรู้กฎหมายทีด่ิน (n=74)   
      ไม่มีปัญหา 293 79.9 
      มีปัญหา 74 20.1 
           ขาดความเขา้ใจขั้นตอนการขอเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน 19 25.7 
           ขาดท่ีปรึกษาเร่ืองกฎหมายท่ีดิน 48 64.8 
           เจา้หนา้ท่ีท างานล่าชา้ 7 9.5 
 จาการศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการรับรู้กฎหมายท่ีดินพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งเกษตรกร มี
ปัญหาขาดท่ีปรึกษาเร่ืองกฎหมายท่ีดิน คิดเป็นร้อยละ 64.8 รองลงมา มีปัญหาขาดความเขา้ใจ
ขั้นตอนการขอเอกสารสิทธ์ิท่ีดิน คิดเป็นร้อยละ 25.7 และมีปัญหาคือเจา้หนา้ท่ีท างานลา้ชา้ คิดเป็น
ร้อยละ 9.5  
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 4.2 ข้อมูลขอ้เสนอแนะของเกษตรกรในการรับรู้กฎหมายเกษตรด้านท่ีดิน  ผูว้ิจยัได้
วเิคราะห์และแสดงผลการวเิคราะห์ในตารางท่ี 16 
 
ตารางที ่16 ขอ้มูลขอ้เสนอแนะของเกษตรกรในการรับรู้กฎหมายท่ีดิน 
              n=367 

ประเด็น จ านวน(คน) ร้อยละ 

แหล่งข้อมูลการรับรู้กฎหมายทีด่ิน (n=72)   
      เสียงตามสายในหมู่บา้น 16 22.2 
      แผน่พบั, ใบปลิว 
      จดัอบรม 

7 
49 

9.7 
68.1 

เนือ้หาเร่ืองกฎหมายด้านทีด่ิน (n=306)   
      มีความสนใจอยากรู้เร่ืองกฎหมายเกษตร  ท่ีหน่วยงาน
ราชการมีความเห็นวา่เป็นประโยชน์ต่อเกษตรกร 

267 87.3 

      มีความสนใจอยากทราบเร่ืองการรับจ าน าผลผลิตทาง
การเกษตร 

39 12.7 

 ในจ านวนผู ้ท่ีให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับแหล่งข้อมูล ในการรับรู้กฎหมายท่ีดินพบว่า
เกษตรกรจ านวนร้อยละ 68.1 อยากให้มีการจดัอบรมเร่ืองกฎหมายท่ีดินให้แก่เกษตรกรภายใน
หมู่บา้น รองลงมาอยากให้มีการกระจายข่าวสารดว้ยเสียงตามสายในหมู่บา้น คิดเป็นร้อยละ 22.2  
และอยากใหมี้การแจกแผน่พบั, ใบปลิว  เร่ืองกฎหมายท่ีดินให้เกษตรกรไดรั้บรู้ข่าวสารเพิ่มมากข้ึน 
คิดเป็นร้อยละ 9.7  
 ส าหรับผูท่ี้ให้ขอ้เสนอแนะเร่ืองเน้ือหากฎหมายด้านท่ีดินนั้นพบว่าเกษตรกรส่วนใหญ่มี
ความสนใจอยากรู้เร่ืองกฎหมายเกษตร  ท่ีหน่วยงานราชการมีความเห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อ
เกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 87.3  และมีความสนใจอยากทราบเร่ืองการรับจ าน าและการประกนัราคา
ผลผลิตทางการเกษตร คิดเป็นร้อยละ 12.7  
 


